Отчет  по реализации работы по функциональной грамотности обучающихся в МБОУ СОШ с. Камышки.
Для организации работы по функциональной грамотности обучающихся в школе создана рабочая группа в количестве 7 человек: Трибунская Н.Д.- заместитель директора по УВР, школьный координатор , Мурзагалиева А.Х. –учитель математики (математическая грамотность), Харькова Т.А.- учитель русского языка и литературы (читательская грамотность), Кабанова Л.В.- учитель географии( финансовая грамотность), Леденев В.В.- учитель истории и обществознания(глобальные компетенции), Сулименова А.К.- учитель химии и биологии(естественнонаучная грамотность), Тулеуова Р.А. – учитель информатики (креативное мышление).

Рабочей группой разработан план мероприятий по формированию и оценке функциональной грамотности на 2021-2022 учебный год. Сформированы базы данных обучающихся и учителей. 
Педагоги прошли регистрацию на платформе «Российская электронная школа», на сайте «Электронный банк заданий для оценки функциональной грамотности». Материалы этих сайтов педагоги используют на уроках, посылают обучающимся для выполнения.
6-7 декабря 2021состоялся Марафон функциональной грамотности  в формате онлайн- мероприятий. В рамках марафона проходила самодиагностика управленческих команд. Команда школы приняла участие в этом марафоне.
В течение первого полугодия 6 педагогов школы обучались на курсе «Школа современного педагога», слушали вебинары  по формированию функциональной грамотности по шести направлениям.
