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Методические подходы к введению представлений

об информационных моделях и моделировании
Существующие учебники информатики уделяют моделированию существенно различный объем внимания. Так, в учебнике Семакина И.Г. [1] данной теме уделено 6 страниц, а в учебнике Кушниренко А.Г. [2] – 33 страницы. 

Современный подход к моделированию в базовом курсе информатике отличается значительной широтой. Рассматриваются не только математические модели, но и программные средства информационных технологий, которые считаются инструментами информационного моделирования. Алгоритмизация и моделирование тоже считаются непосредственно относящимися к моделированию. Таким образом, моделирование является сквозной линией для многих разделов базового курса информатики.

Изучая данную тему необходимо остановиться на рассмотрении общих понятий моделирования, особенно на тех из них, которые носят методологический характер и связаны с понятием системного анализа. Этот материал является весьма трудным для учащихся 7-9 классов из-за своей высокой степени абстрактности, что требует применения адекватных методов и средств обучения. Методисты предлагают изучать вопросы информационного моделирования на 3-х уровнях подробности: минимальном, дополненном и углубленном.

На минимальном уровне вначале рассматриваются система основных понятий темы.  В большинстве случаев можно использовать метод обучения – беседа. Понятие модели знакомо большинству детей и они могут самостоятельно привести примеры различных моделей. Рассматривая эти примеры моделей необходимо подвести учащихся к определению того, что модель – это некоторое упрощенное подобие реального объекта. Что в модели повторяются лишь те свойства реального объекта, которые необходимы для ее будущего использования. Пример – модели человека: скелет в кабинете анатомии, манекен в магазине готовой одежды, манекен в швейном ателье.

Затем следует рассмотреть цель моделирования, которая состоит в назначении будущей модели. Именно цель определяет те свойства оригинала, которые должны быть воспроизведены в модели. Далее необходимо перейти к рассмотрению того, что моделироваться могут не только материальные объекты, но и различные процессы. Поэтому моделирование следует понимать в более широком смысле, а объектом моделирования могут быть как вещественные объекты (предметы и системы), так и реальные процессы. Например, синоптики моделируют на мощных компьютерах атмосферные процессы и дают прогноз погоды, физики в лабораториях моделируют различные физические процессы, авиационные конструкторы используют аэродинамическую трубу для моделирования процесса обтекания воздушным потоком модели самолета.

Рассмотрев цепочку понятий «объект моделирования – цель моделирования – модель», следует перейти к рассмотрению информационных моделей. Под информационной моделью понимают описание объекта моделирования. Другими словами – информационная модель это информация об объекте моделирования. 

Важным моментом является показ того, что моделирование является мощным методом познания окружающей действительности. Поэтому моделирование определяют как метод познания, состоящий в создании и исследовании моделей.

2.10.3.
Типы информационных моделей и методика их изучения

Основные типы информационных моделей показаны на рисунке 2.10.1. В этой схеме используется достаточно сложный вариант классификации моделей. Более просто можно подойти к классификации по формам представления информации, так как модель – это  инфор-мация об объекте. Тогда формами информационных моделей будут: словесные или вербальные, графические, математические, табличные. Форма модели зависит от цели ее создания.

Учащимся также следует на примерах показать, что для описания одного и того же объекта может использоваться несколько различных моделей: карты поверхности Земли (физические, политические, климатические и др.). И наоборот, одна и та же модель может использоваться для описания и исследования различных объектов, например, уравнения движения материальной точки в механике используется для описания движения камня, автомобиля, поезда, планет. 

В заключении изложения материала темы для систематизации и обобщения полученных знаний целесообразно для учащихся  предложить схему, на которой показана структура основных понятий данной темы.


Рис. 2.10.2. Структура основных понятий темы «Информационное моделирование»
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