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                                                               Введение

Актуальность проекта

Я выбрала эту тему потому что - это самая актуальная тема, так как вода это самое важное вещество на Земле без которого не может существовать ни один живой организм и не могут протекать ни какие биологические, химические реакции и технологические процессы.
Человеческий организм примерно на 75% состоит из воды. Считается, что мозг состоит из воды на 85% и отличается исключительной чувствительностью к обезвоживанию. Мозг постоянно омывается соленой спинномозговой жидкостью.

Присутствуя во всех клетках и тканях, играя главную роль во всех биологических процессах от пищеварения до кровообращения, вода выполняет много важных функций. Наше тело постоянно нуждается в пополнении запаса чистой водой.

Вода должна стать для нас самым ключевым ингредиентом, если мы стремимся иметь здоровое тело и отличное самочувствие. Ничто так не влияет на наше здоровье, как потребление воды.

Вода есть повсюду. Не составит труда употреблять её в любых необходимых количествах. Особенно важен стакан воды с утра, т.к. пока мы спали, наш организм был лишён притока воды в течение нескольких часов. Не стоит начинать день с крепкого чая или кофе. Начнем его, лучше, со стакана чистой воды.

Жизнь на нашей планете «замешана» на воде. Недаром ученые считают, что колыбелью жизни на Земле были мелководные лагуны, даже если сама жизнь зародилась не на Земле, а была занесена на нее из межпланетного пространства в виде спор одноклеточных организмов. Известно, что кровь человека и животных по своему составу очень близка океанической воде. Именно поэтому я выбрал эту тему - тему воды, дарующую жизнь. Темы была всегда актуальной и до сих пор её можно и нужно исследовать. 
Цель проекта: 
Рассмотреть значение воды в природе, в жизни растений, животных и человека, свойства воды, бережное отношение к воде, желание экономить пресную воду. 
Задачи:
1 .Собрать информацию о воде как источнике жизни.
2. Узнать, для чего нужна вода человеку, растениям и животным.
3. Рассказать, как надо беречь воду.

Гипотеза:

Человек неразумно относится к воде и загрязняет ее. Загрязнение водоемов опасно для всего живого. Каждый человек должен беречь воду!
Методы исследования
1. Теоретическая часть

- «Три состояния воды»

- «Значение воды »

- «Значение воды  в жизни человека»
- «Значение воды для растений»
- « Значение воды для животных»
2. Практическая часть

- «Анкетирование школьников»
- «Результаты анкетирования»

- «Анализ мероприятий проводимых в школе»
- «Советы и рекомендации»

Теоретическая часть
Три состояния воды
Вода находится в природе в трёх состояниях: газообразном, жидком и твёрдом.
Я и туча, и туман,

И ручей, и океан,

И летаю, и бегу,

И стеклянной быть могу.
Вода

Жидкая                             Твердая                          Газообразная
Значение воды 
Вода – это прозрачная бесцветная жидкость, представляющая собой в чистом виде химическое соединение водорода и кислорода.
Вода! У тебя нет ни вкуса, ни запаха,

Тебя невозможно описать,

Тобой наслаждаются, не ведая,

Что ты необходима для жизни:

Ты есть сама жизнь.

Ты самое большое богатство в мире.

Вода – источник жизни. Вода лечит. Вода хранитель и распределитель на нашей планете солнечной энергии, главный творец климата, ежедневной погоды и аккумулятор тепла. Вода входит в состав всех клеток и тканей живых организмов.
Растворитель и среда протекания  химических процессов. Вода – реагент, переносчик веществ по организму. Реки, озёра, моря, океаны,  болота, пруды украшают нашу Землю. Вода является основным средством борьбы с радиационным загрязнением окружающей среды. Вода – незаменимое средство гигиены и закаливания организма. Вода входит в состав любого организма.
Значение воды в жизни человека

Роль воды в жизни человека неоспоримо высока. Она служит основой для хорошего функционирования всего организма. В воде находятся различные вещества, характер происхождения которых разнообразен, как органический, так и неорганический. Она составляет почти три четверти веса взрослого человека.
На протяжении всей своей жизни человек ежедневно имеет дело с водой. Он использует ее для питья и пищи, для умывания, летом – для отдыха, зимой – для отопления.  Для человека вода является более ценным природным богатством, чем уголь, нефть, газ, железо, потому что она незаменима.

Без пищи человек может прожить около 50-ти дней, если во время голодовки он будет пить пресную воду, без воды он не проживет и неделю - смерть наступит через 5 дней. По данным медицинских экспериментов при потере влаги в размере 6-8% от веса тела человек впадает в полуобморочное состояние, при потере 10% - начинаются галлюцинации, при 12% человек не может восстановиться без специальной медицинской помощи, а при потере 20% наступает неизбежная смерть.

В организме человека вода:

1) увлажняет кислород для дыхания;

2) регулирует температуру тела;

3) помогает организму усваивать питательные вещества;

4) защищает жизненно важные органы;

5) смазывает суставы;

6) помогает преобразовать пищу в энергию;

7) участвует в обмене веществ;

8) выводит различные отходы из организма.
Значение воды для растений
Вода — важнейшее условие жизни растений. Благодаря воде в растении совершаются жизненно важные процессы. 
Она участвует в образовании органического вещества в процессе фотосинтеза. 
Вода служит средством связи растения с внешней средой, так как в ней растворяются нужные минеральные соли, что обеспечивает их поступление из почвы в растение через его корни. 
С помощью воды внутри растения передвигаются поглощенные корнями минеральные вещества и образующиеся в листьях органические вещества.
Значение воды для животных 

Вода - важнейшая составляющая организма животных.        Выполняет транспортную функцию. С водой от одних органов к другим переносятся питательные вещества, ферменты и гормоны; с помощью воды удаляются из тканей и выводятся из организма конечные продукты обмена. Общее содержание воды в теле животных колеблется от 50% до 80% живой массы. Вода из организма удаляется через почки, кожу и легкие. Выделение воды с мочой, выдыхаемым воздухом, через кишечник происходит постоянно, резко уменьшается или прекращается. 
Практическая часть

2. Анкетирование школьников.
В анкетировании приняло 32 ученика, все они ответили на 5 вопросов.
1. Какую воду Вы пьете?
1) Из - под крана 
2) Фильтрованную
3) Покупаемую в магазине 
2. Как Вы экономите воду дома? 
1) Слежу затем, чтобы не оставались открытыми краны, когда вода не используется
2) Экономлю воду во время стирки и мытья посуды 
3) Экономлю воду, когда купаюсь в ванной
3. Знаете ли Вы, сколько пресной воды осталось на Земле.

1) Да

2) Нет 

4. Из каких источников Вы узнаете о свойствах воды? 
1) На уроках в школе 
2) Из средств массовой информации (телевидение, журналы и газеты) 
3) От родителей, друзей 
5. Для чего нужно беречь воду?

1) Для собственных нужд

2) Не нужно


3) Напишите свой ответ

Результаты анкетирования
Анализ анкетирования позволяет сделать следующие выводы:
1. Какую воду Вы пьете?

60% пьют фильтрованную воду, 31 % из-под крана и 9 % покупают в магазине;

2. Как Вы экономите воду дома? 
68 % следят затем, чтобы не оставались открытыми краны, когда вода не используется, 28 % экономят воду во время стирки и мытья посуды, 4 % экономят воду, когда купаются в ванной;
3. Знаете ли Вы, сколько пресной воды осталось на Земле.

53 % знают,  сколько пресной воды осталось на Земле, 47 % не знают;
4. Из каких источников Вы узнаете о свойствах воды? 
78 % узнают, о свойствах воды на уроках в школе,  12 % из средств массовой информации (телевидение, журналы и газеты), 10 % от родителей, друзей;
5. Для чего нужно беречь воду?

100 % ответили, что для собственных нужд.

Анализ мероприятий проводимых в школе
Ежегодно в школе проводятся определённые мероприятия по данной тематике, это: акции, беседы, викторины, конкурсы рисунков и плакатов, выставки и ученики нашей школы принимают участие во всевозможных конкурсах и акциях на различных уровнях.
Так, в этом году, в феврале я участвовала в муниципальном конкурсе по биологии «Мир вокруг нас». В номинации презентация я представила свою работу «Вода – символ жизни» и заняла III место. Эта тема мне понравилась, и я решила провести исследовательский проект на эту тему. 
Также провела конкурс рисунков «Вода – символ жизни», где участие приняли ученики нашей школы.
Советы и рекомендации
В результате исследовательской  работы, главным итогом являются советы и  рекомендации, которые я разработала для решения проблемы:
1.Плотно закрывай кран.

2. Если заметил, что из крана течет напрасно вода, закрой кран.

3. Когда моешь руки – не включай сильно струю. Это не помешает умыться, а воды утечет меньше. Не включайте воду полной струей. В 90% случаев вполне достаточно небольшой струи. Экономия в 4-5 раз.
4. Наливай воду в стаканчик, когда чистишь зубы. Полоскать рот из стаканчика очень удобно, а сколько воды сбережешь. Закрывать кран, когда чистишь зубы.
5. При умывании и принятии душа отключайте воду, когда в ней нет необходимости.

6. Лучше принимайте душ, т.к. на принятие душа уходит в 10-20 раз меньше воды, чем на принятие ванны.

7. Установите счетчики расхода воды. Это будет мотивировать к сокращению расходования воды.
8. Необходимо тщательно проверить наличие утечки воды из сливного бачка, через тонкую струйку утечки вы можете терять несколько кубометров воды в месяц.

Выводы 
В результате проведенной работы я исследовала, в каких состояниях находится вода, каково значение воды в природе, в жизни человека, растений и животных. 
Провела анкетирование, мне было интересно узнать, как наши ученики экономят воду, какую воду они пьют, знают ли, сколько пресной воды осталось на Земле и для чего нужно беречь воду. Разработала советы и рекомендации по экономному расходованию воды. Я убедилась, что «Вода – это жизнь, ее надо беречь!».
Заключение
Вода – одно из главных богатств на планете. Трудно представить, что стало бы с нашей планетой, если бы исчезла пресная вода. А такая угроза существует. От загрязнения воды страдает всё живое, загрязнённая вода вредна для жизни человека. Поэтому воду – наше главное богатство, надо беречь! Совсем чистой воды в природе нет. Её можно получить только в лаборатории. Но она не вкусная, в ней нет солей, поэтому она не пригодна для питья.
Беречь воду – это означает беречь жизнь, здоровье, красоту окружающего мира!
Вода — самое удивительное вещество на Земле. От воды зависит климат планеты. 
Геофизики утверждают, что Земля давно бы остыла и превратилась в безжизненный кусок камня, если бы не вода. Земная вода и поглощает, и возвращает  много тепла и тем самым "выравнивает" климат.  А от космического холода предохраняют Землю те молекулы воды, которые рассеяны в атмосфере — в облаках и в виде паров… без воды обойтись нельзя — это самое важное вещество на Земле. 
С 1993 года во многих странах мира по инициативе Международной ассоциации водоснабжения и ЮНЕСКО 22 марта отмечается Всемирный День Воды.
    На территории России он проводится с 1995 года под девизом «Вода - это жизнь». Он призван подчеркнуть величайшее значение воды в нашей жизни. 
Я не хочу, чтоб речка высыхала,

Где плещет столько рыбок золотых,

Где пляшет резво лодка у причала,

Где теплый вечер так порою тих!

Пусть на земле не умирают реки,

Пусть стороной обходит их беда,

Пусть чистой остается в них навеки

Студеная и вкусная вода.

Пусть никогда не зарастает тиной

Тот берег, на котором я стою.

Большие дяди, взрослые мужчины,

Храните, речку светлую мою!
                                                      -----------------------------
Жизнь без воды на Земле невозможна,
И будем действовать мы осторожно,
Чтоб сохранилась твоя чистота –
Незаменима наша вода.
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