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«Русский язык! Тысячелетия создавал народ – это гибкое, пышное, неисчерпаемо богатое, умное, поэтическое и трудовое орудие своей социальной жизни, своей мысли, своих чувств, своих надежд, своего гнева, своего великого будущего» (Л.Н. Толстой). Действительно, сколько ещё замечательного в нашем великом и могучем!
Человек не  может жить без общения, а общение  немыслимо без русского языка. Остановимся на некоторых особенностях   применения русского  языка в повседневной жизни.
  Возьмем, к примеру, орфоэпию – раздел языкознания, занимающийся  изучением нормативного литературного произношения. Этот термин произошёл от греческого orthos- прямой,epos-речь. Ведь очень важно, чтобы люди правильно произносили слова. Это нужно, прежде всего, для того, чтобы все понимали друг - друга. Вы слышите такие слова как друшлак, колидор, кружовник, деколон. Из-за неправильного произношения этих слов непонятно их лексическое значение. Правильное произношение слов: дуршлаг, коридор, крыжовник, одеколон. Таким образом, делаем вывод, что орфоэпия важна  в нашей жизни.
В общении также важную роль играет суффикс ( от латинского suffixus- подставленный) - морфема, стоящая после корня, служащая для образования новых слов, он помогает правильно выражать свое отношение друг к другу. Суффиксы делают нашу речь богатой. Они помогают более точно выразить свои мысли и придать речи эмоциональную окраску (положительную или отрицательную, ироническую, восторженную):  слоник, человечек, старушенция,  вонища, голубушка. Суффиксы необходимы нашему языку, без них мы бы понимали друг друга иначе.
Невозможно представить наше общение и без междометий (от латинского interjection, где inter- между, jection – бросание). Междометие – часть речи, при помощи которой мы выражаем различные чувства, настроения, не называя их. Радость, нетерпение, восхищение, обида, гнев – без этих чувств мы не представляем общение, а передать их помогает междометие ( О! –радость, тьфу – обида, фу!- недовольство, стоп!- побуждение).
Приведённые наблюдения доказывают то, что, общаясь, мы не задумываемся, как «неисчерпаемо богат», «гибок» русский язык, как порою грубо обращаемся с нашим достоянием. Тысячу раз прав  Л.Н. Толстой, посвятив эти слова нашему родному языку. 

 Правильно говорить, правильно писать может только по-настоящему образованный человек. Любите и уважайте русский язык! Без него наша жизнь и общение невозможны!
