Описание образовательных программ, реализуемых в общеобразовательном учреждении.

В 2015-2016 учебном году содержание образования определяется  тремя образовательными программами:

1.Общеобразовательная программа начального общего образования (утверждённая педагогическим советом от 31.08. 15.);

2. Общеобразовательная программа основного  общего образования;

3. Общеобразовательная программа среднего  (полного)  общего образования.
 В школе также реализуются дополнительные образовательные программы следующих направленностей:

1.художественно-эстетическое;

2.физкультурно-спортивное;

3.научно- техническое;

4.эколого-биологическое;

5.военно-патриотическое;

6.туристско- краеведческое.

Целью реализации образовательной программы начального общего образования является обеспечение планируемых результатов в соответствии с требованиями образовательной программы НОО. В основе реализации образовательной программы лежит системно-деятельностный подход.
Основная образовательная программа начального общего образования  МБОУ СОШ с. Камышки раскрывает содержание и организацию образовательного процесса, особенности построения образовательного процесса на начальной ступени, а также те изменения, которые произойдут на первой ступени школьного образования в  данном образовательном учреждении в соответствии с переходом 1 класса на обучение на основе стандартов второго поколения.  
Основная образовательная программа направлена на формирование общей культуры, на  духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное  развитие обучающихся, создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

Основная  образовательная  программа начального общего  образования  разработана  на основе  ст.12,13 Закона  «Об  образовании в Российской Федерации», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего  образования (приказ МОиН РФ № 373 от 06 октября 2009 года), примерной основной образовательной программы начального общего образования с учётом образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса,  и  с учетом возможностей  УМК  «Начальная школа 21 века». 

Программа соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Законе Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации».

 Образовательная программа основного общего образования МБОУ СОШ с. Камышки определяет цели,  задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени основного общего образования и направлена на удовлетворение образовательных потребностей,  формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, саморазвитие и самосовершенствование обучающихся 5-9 классов, обеспечивающие их социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья.

 Цель образовательной программы среднего общего образования  на 2015-2016 год  - реализация личностно ориентированного подхода  в обучении с целью создания  условий для формирования личности, обладающей толерантностью, высоким культурным уровнем, способной к саморазвитию, к успешной социализации и самоопределению в отношении будущей профессии.

В основе образовательной программы лежит учебный план, который предполагает пятидневную учебную неделю. 
 Инвариантная часть учебного плана соответствует требованиям, устанавливаемым базисным планом образовательным планом для образовательных учреждений, реализующих программы общего образования.

 На третьей ступени организуется   обучение по индивидуальным планам с учётом образовательных запросов.
Максимальная аудиторная учебная нагрузка обучающихся не превышает предельно допустимую  аудиторную учебную нагрузку и    соответствует   требованиям СанПиН.
