Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа села Камышки

II муниципальная  конференция «Этот удивительный термин»

Направление «Русский язык»

Русский язык в моей жизни    

Сочинение  обучающейся 8 класса

Поповой Софии.
Руководитель – Трибунская Н.Д., 

учитель русского языка и литературы

МБОУ СОШ  с. Камышки

Камышки, 2016
Мало кто задумывается, какую важную роль играет в нашей жизни родной язык,  в частности русский язык. Русский язык красив и необычен.  Русским языком нельзя не восхищаться, ведь с его помощью можно передать красоту окружающего мира, внутренний мир человека во всех деталях и оттенках.
Ведь  главная функция языка – это общение. А  общение – это то, без чего человек просто не может жить, без него он может только существовать. Зачастую, мы не замечаем, какие слова  мы используем в повседневном общении с людьми. Мне бы хотелось остановиться на некоторых  и доказать,  как красив и динамичен наш язык.
 Возьмём, к примеру, полисемию (от греческого poIysCmos –«многозначность»), наличие у слова  более чем одного значения.  Одно значение  является прямым, а другое – переносным (соль – приправа, нота,  добрые – слова, дела, люди,  родилась – дочь, идея, мысль). 
Ещё в русском языке есть паронимы ( от греческого para –«возле» и onyma- “имя») слова,  сходные по звучанию и морфемному составу, но различающиеся по лексическому значению ( женский – женственный, подпись – роспись).
Нельзя не обратить внимание  на омографы ( от др. греческого «одинаковый» и «пишу», которые широко используются в русском языке. Это слова, совпадающие в написании, но различающиеся по произношению (Атлас – атлАс, Еду – едУ, жАркое – жаркОе).
Также представляет интерес часто встречающееся в русском языке такое  явление  как метонимия (от греческого metonymia –  переименование) – вид тропа, словосочетание, в котором одно слово заменяется другим ( две тарелки съел, ведро расплескалось, весь город спал).
Итак, представленные явления доказывают, что русский язык -  живой язык, который постоянно пополняется новыми словами, поэтому изучение его может быть бесконечным. Завершить свои мысли хочется словами писателя А.И. Куприна: «Русский язык в умелых руках и опытных устах красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен».
