Урок 1
Внимание: Постановка знаков препинания в предложениях с прямой речью во многом зависит от взаимного соотношения прямой речи и слов автора. На этом уроке мы будем  рассматривать случаи пунктуационного оформления структур, в которых слова автора предшествуют прямой речи или следуют за ней.

Если слова автора предшествуют прямой речи, после них ставится двоеточие, прямая речь заключается в кавычки. Первое слово прямой речи пишется с прописной (большой) буквы, в исходе ее употребляется соответствующий знак конца предложения. При этом вопросительный и восклицательный знаки, а также многоточие ставятся перед кавычками, точка - после них. Ср. Прохожий спросил: "Как мне пройти к театру?"; И хором бабушки твердят: "Как наши годы-то летят".

Если слова автора следуют за прямой речью, заключаемой в кавычки, после нее ставится запятая (в повествовательных предложениях) или вопросительный, восклицательный знаки и многоточие (в зависимости от интонационно-смыслового характера предложения) и затем тире, предшествующее словам автора. При этом запятая стоит после кавычек, другие знаки конца предложения - перед ними. Ср. "Все ли здесь?" - спросил Дубровский. "Все, кроме дозорных", - отвечали ему.
Обозначив слова автора прописной буквой А или ее строчным вариантом а (в соответствии с тем, начинают они конструкцию или завершают ее), а прямую речь — прописной буквой П (поскольку она в рассматриваемых случаях пишется только с прописи), мы можем схематически представить описанную систему знаков препинания в следующей таблице:

А: «П».             «П», - а.

А: «П?»            «П?» - а.

А: «П!»             «П!» - а.

А: «П…»          «П…» - а.

Запомните эту таблицу, поскольку она потребуется вам при выполнении заданий. 

