Урок 2
Справка. Рассмотренные примеры реализуют схемы: 1 — ("П, — а, — п”), 2 — ("П! - а, — П?"), 3— ("П, — а. — П".), 4 — (”П? — а — п".), 5 — ("П... — а, — п."), 6 — (А: "П!" — а...), 7— (А: ”П", а), 8 — (А: "П?" — а.).

Справка. При выполнении задания 4 обратите внимание на содержание и состав включающей (авторской) части предложений, а также на знаки препинания между частями предложений в составе прямой речи.

Учтите: В авторских словах, разрывающих прямую речь, могут быть два глагола со значением речи или мысли; первый из них относится к прямой речи, стоящей перед словами автора, второй — к прямой речи после слов автора. В таких случаях все предложение заключается в кавычки, после первой части прямой речи ставится запятая и тире, а перед второй частью — двоеточие и тире. Вторая часть начинается с большой буквы. Например. "Лучше не ходи за мной, — проворчал он и равнодушно прибавил: — Ребра переломаю". Схема такого рода построений имеет вид ("П, — а:— П".).

Справка5. В этом задании особенности пунктуационного оформления прямой речи как раз и связаны с наличием двух глаголов (речи) в авторской части предложения.

