Урок 2
 На этом уроке рассматриваются случаи пунктуационного оформления прямой речи, когда она прерывается словами автора или включается в авторское повествование.

 ТЕОРИЯ

Если слова автора прерывают прямую речь, заключенную, по общему обыкновению, в кавычки, постановка знаков препинания в местах разрыва зависит от условий, сопутствующих разрыву.

При разрыве прямой речи в том месте, где не должно быть никакого знака или должна быть запятая, точка с запятой, тире и двоеточие, слова автора выделяются с двух сторон запятыми и тире, причем вторая часть прямой речи начинается со строчной буквы. Ср. "А, по-моему, — возразила мать, — ревность и есть любовь".

Разрыв прямой речи на стыке предложений предполагает постановку перед словами автора запятой и тире (в повествовании), вопросительного и восклицательного знаков и тире (в вопросе или при эмоциональной окрашенности высказывания), а после слов автора — точки и тире. Вторая часть прямой речи при этом начинается с большой буквы. Ср. "Был на почте, — сказал староста. — И, конечно, писем никаких там нет”; "Остаться? — подумал я. — Нет, поеду дальше".

При разрыве прямой речи в том месте, где должно быть многоточие, этот знак сохраняется, но после слов автора употребляются вариантные знаки. Если вторая часть прямой речи составляет с первой единое предложение, в указанной позиции ставятся запятая и тире, а прямая речь продолжается со строчной буквы. Ср. "Я хотел бы... — запнулся мальчик, — уйти с урока". Если же вторая часть прямой речи является самостоятельным предложением, после слов автора ставятся точка и тире, а прямая речь продолжается с прописной буквы. Ср. "Да, вот эти стихи... — говорил он, стараясь быть спокойным. — Вот это надо покрепче учить!" Если прямая речь включается внутрь авторского повествования (т. е. она следует за вводящими ее словами автора, а за ней авторская часть высказывания продолжается), то перед прямой речью, заключенной в кавычки, ставится двоеточие, а после нее — перед последующей частью авторского повествования — запятая или тире. Запятая употребляется в тех условиях, когда требуется выделить обособленный оборот или придаточное предложение, разделить однородные члены в авторском повествовании. Ср. Постояв, помолчав, проговорив многозначительно: "Да-с, так-то вот оно все", Кондратий побрел обратно к саду. Тире обязательно в двух случаях: а) если прямая речь имеет на конце вопросительный и восклицательный знаки или многоточие. Ср. Я только тогда выпрямился и подумал: "Зачем это отец ходит ночью по саду?" — когда все стихло вокруг; б) если после прямой речи стоит союз и, присоединяющий однородный член в авторском повествовании. Ср. Наконец Соня говорила: "Ну, спать!" — и, простясь с ними, я шел к себе.
Запятая и тире ставятся между двумя репликами разных лиц, если эти реплики находятся внутри авторских слов. Ср. Когда приказчик говорил: "Хорошо бы, барин, то и то сделать", — "Да, недурно", — отвечал он обыкновенно.
А теперь воспользуемся уже известными вам условными обозначениями (которые надо дополнить строчной буквой п, обозначающей вторую часть прямой речи, составляющей единое предложение с первой частью. В итоге мы получим следующие схемы, которые вам надо запомнить:

«П, - а, - п».            А: «П», а.

«П, - а. - П».           А: «П?» - а.

«П? – а. - П».         А: «П!» - а.

«П! – а. - П».          А: «П…» - а.

«П… – а, - п».        А: «П», - а.

«П… – а. - П».

Учтите: В конце второй части прямой речи (или авторского повествования), кроме точки, могут стоять вопросительный и восклицательный знаки, а также многоточие. Их употребление регулируется правилами, уже рассмотренными выше.
