Справка 1.1. Составные именные сказуемые — в предложениях 1, 2, 4, 6, 11, 12. В 1, 2, 4, 6 предложениях именная часть выражена именем существительным, в 3 и 11 предложениях — прилагательным, в 12 — инфинитивом.
Справка 1.2. Тире поставлено в предложениях 1, 3, 4, 5 — в соответствии с первым правилом, в предложении 6 — в соответствии со вторым правилом, в предложении 2 — в соответствии с третьим правилом.
Справка 1.3. Причины непостановки тире: в 1 предложении — подлежащее выражено личным местоимением, во 2 — именная часть выражена прилагательным, в 3 и 7 — употреблена частица не, в 4 и 5 — перед именной частью стоит сравнительный союз, в 6 — сказуемое является простым глагольным.

ЗАДАНИЕ 4. Составьте предложения (с составным именным сказуемым), требующие при написании постановки тире между подлежащим и сказуемым. В качестве образца используйте 1—6 предложения второго задания.

ЗАДАНИЕ 5. Составьте предложения (с именным составным сказуемым), при написании которых не требуется постановки тире. В качестве образца используйте 1—5 и 7-е предложения третьего задания.

ЗАДАНИЕ 6. Перепишите пословицы, ставя, где нужно, тире.

1. Ученье свет, а неученье тьма.

2. Человек неученый что топор неточеный.

3. Недоученный хуже неученого.

4. За морем телушка полушка, да дорог перевоз.

5. Бог-то бог, да сам не будь плох.

6. Ученье лучшее богатство.

7. Доброе дело правду творить смело.

8. На чужой стороне родина милей вдвойне.

9. Трактор в поле что танк в бою.

10. Пуля что пчела: побежишь — ужалит.

11. Хлеб в пути не тяжесть.

12. Злой язык что стрела.

13. Попытка не пытка, а спрос не беда.

14. Поговорка цветочек, пословица ягодка.

15. Без дела жить только небо коптить.

Справка 1.6. Тире надо поставить — в соответствии с первым правилом — в 1 предложении (перед словами свет, тьма), в 4 (перед словом полушка), в 5 (перед словом бог), в 6 (перед словами лучшее богатство), в 14 (перед словами цветочек, ягодка). В соответствии с правилом третьим тире надо поставить в 7 предложении. Тире не ставится во 2, 9, 10, 11, 12, 13, 15 предложениях, так как перед сказуемым (именной частью) в них стоят частицы не, только, сравнительный союз что. Тире не ставится также в предложениях 3, 8, в которых именная часть составного сказуемого (хуже, милей) выражена формой сравнительной степени прилагательного.

Имейте в виду: Если задание 6 вы выполнили без ошибок, переходите ко второму уроку. Если допустили хотя бы единичные ошибки, выполните следующее задание.

Справка 1.7. Тире надо поставить на основе первого правила в предложениях 1, 2, 5, 6, 12. Не надо ставить тире в предложениях 3, 4, 7, 8, 9 (между подлежащим и сказуемым здесь стоят сравнительные союзы как, словно) и в предложениях 10 и 11 (именная часть сказуемого в них выражена прилагательным).


