Урок шестой
ПУНКТУАЦИОННЫЕ КАПРИЗЫ СОЮЗА КАК
Напоминаю: Синтаксические функции союза как разнообразны. Он может присоединять придаточные части сложноподчиненных предложений, сравнительные обороты, вводные элементы, приложения. Кроме того, этот союз участвует в формировании сказуемого, является важной составной частью некоторых устойчивых оборотов. Естественно, что в подобных условиях его пунктуационное выделение имеет весьма своеобразный и, главное, неоднородный характер.

Рекомендую: Во всех случаях, когда вы имеете дело с союзом как, предваряйте постановку знаков препинания (запятых) определением функций этого союза.

 Внимание: Данный урок посвящен рассмотрению и отработке правил, требующих регулярной постановки запятой перед союзом как. Именно такая постановка знака наблюдается в случаях, когда этим союзом присоединяются:

а)
придаточные части сложноподчиненных предложений: Я видел, как ты входил;

б)
вводные слова и предложения: Он был, как утверждают, очень талантлив;

в)
приложения с причинным значением: Как гость, он требовал к себе уважения.

Учтите: При употреблении составных подчинительных союзов перед тем как, подобно тому как, по мере того как, так же как, после того как, тогда как запятая перед как обычно не ставится. Однако иногда, в зависимости от смысла, составной союз может распадаться на две части. Ср. Оный дворянин назвал меня публично гусаком, тогда как известно, что сим гнусным животным я никогда не именовался и Уже более трех часов прошло с тех пор, как я присоединился к мальчикам.

