Урок седьмой
 Внимание: На этом уроке рассматриваются обороты с союзом как, постановка/непостановка запятой перед которыми зависит от их значения и синтаксической функции. Употребление этого знака здесь регулируется следующими двумя правилами:

1. Запятой выделяется сравнительный оборот с союзом как, т. е. такая не содержащая сказуемого конструкция, в которой обозначается то, чему уподобляется предмет, признак или действие в составе предложения: Ее уста, как роза, рдеют; Воздух чист и свеж, как поцелуй ребенка.

2. Запятой не выделяется сравнительный оборот, если он:

а)
образует именную часть составного сказуемого: Как ребенок душою я стал;

б)
употребляется со значением в качестве: Покупается и продается как товар не труд, а рабочая сила;

в)
является устойчивым выражением: Разбойник мужика как липку обобрал.


Не забудьте: Наиболее часто в нашей речи употребляются следующие устойчивые выражения с союзом как: белый как бумага, беречь как зеницу ока, бледный как смерть, блестеть как серебро, бояться как огня, быстрый как ветер, вертеться как белка в колесе, видно как на ладони, глуп как пень, гол как сокол, драться как лев, знать как свои пять пальцев, идти как на казнь, как с гуся вода, кануть как в воду, красный как рак, лететь как стрела, лить как из ведра, лопнуть как мыльный пузырь, метаться как угорелый, молчать как рыба, нужен как воздух, плакать как ребенок, поминай как звали, похожи как две капли воды, развеяться как дым, растаять как снег, сидеть как на иголках, сражаться как герой, труслив как заяц, умереть как герой, упасть как подкошенный, хлестать как из ведра, чувствовать себя как дома.

Этим, однако, перечень устойчивых выражений не исчерпывается. В случае необходимости можно обратиться за справкой к специальным пособиям, которые будут названы в конце книги.


