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Второе апреля в календаре памятных дат отмечен Днём единения народов. Руководители государств подписывают договоры и указы о создании различных содружеств.

Но никакие договорённости не могут регламентировать отношения между людьми, потому что не может быть границ в человеческих отношениях, которые не зависят от национальности.

Мы очень часто используем в своей речи слово дружба, а что оно обозначает?

Дружба – близкие отношения, основанные на взаимном доверии, привязанности, общности интересов, Значит, дружба народов – это дружественные отношения между народами.

О дружбе народов писали, говорили, мечтали многие писатели и поэты всех времен и народов. Пролетарский поэт Владимир Маяковский в своей поэме «Хорошо» мечтал «…Жить единым человечьим общежитьем». Каждый здравомыслящий человек  не будет вступать в конфликт с другим народом, чужой страной.

Вопрос межнациональных взаимоотношений важен для России, пожалуй, как ни для какой другой страны. Здесь живут представители более 100 народов и этнических групп, говорящие на разных языках. Следовательно, всем нужно жить в мире и согласии, уметь находить общий язык.

Наши народы, исповедующие ислам или христианство должны вырабатывать у себя особое уважительное отношение к вере, традициям и обычаям друг друга. Только тогда мы будем едины. А Россия единая – значит, сильная.

Вспомним с вами Великую Отечественную войну, когда плечом к плечу стояли казах, русский, узбек, киргиз, украинец, белорус, армянин, грузин. И никто тогда не говорил, что один народ лучше другого. Всех объединяло одно – стремление защитить свою Родину от захватчика, который решил, что арийская раса превыше всех на планете. Как мы знаем, это до добра не довело. Ветераны Отечественной войны со слезами на глазах вспоминают о своих друзьях – сослуживцах другой национальности, которые спасли им жизнь, а сами геройски погибли. Поэтому в дружбе народов – наша сила.

Я недавно узнал об этнокультурном проекте, который есть в Мордовии: «Волга – река дружбы». Люди разных национальностей плывут на теплоходе по Волге, и встречают этот теплоход представители разных национальностей, которые проживают в Поволжье. Ведь это так прекрасно!
Но хочется сказать и о другом, уже негативном факте. Иногда некоторые средства массовой информации, обладая огромным общественным ресурсом, к сожалению, не всегда это используют во благо. Разжигание какого-то недоверия между людьми разных национальностей, брошенное вскользь слово может сильно ранить. 

В СМИ часто говорится о конфликтах на национальной почве. Я считаю, что их не должно быть. Никто не вправе ставить себя выше остальных. Ведь каждый человек хорош по-своему, и у каждого есть свои недостатки.
Эрих Фромм писал: «Я верю, что каждый человек - представитель всего человечества. Мы различаемся по уровню интеллекта, здоровью и талантам. И все же мы все - одно. Мы все - святые и грешники, взрослые и дети, и никто из нас не возвышается над другими и не судья ему».

Нужно быть терпимей к людям, толерантным, а также осторожным. Существует хорошая японская пословица: «Этикет надо соблюдать даже в дружбе». 
Все, что касается жизни других народов, нам вообще интересно: интересны и традиции проведения свадеб и особенности национальной  кухни и т.д. 

В нашем районе поддерживаются межкультурные связи народов, пропагандируются русские и казахские традиции, фольклор, языки, добрососедство наших народов.

Мы чувствуем себя представителями своего народа, района, села, и в то же время частью великой России. 

В дружбе  народов - сила любого государства. Там, где есть дружба – там люди живут счастливо и богато. Нет разрухи, зла, горя, обид.  Не зря про семью, где живут дружно, говорят, что у них семья крепкая.

В современном мире заключаются смешанные браки. Ведь любовь не смотрит, какой ты национальности, какой у тебя цвет кожи, разрез глаз…И если два человека, которые пусть и принадлежат к разным народам, любят друг друга, то вместе им ничего не страшно.  Они преодолеют все преграды, стоящие у них на пути: пути к взаимопониманию, взаимоуважению, к взаимной любви.

Моя мама родилась и выросла в Казахской ССР. Когда она приехала в Россию, то знала по-русски всего несколько слов. Но это никак не помешало моим родителям полюбить друг друга, родить трех детишек и быть всегда вместе. 
У нас в Камышках совместно проживают и русские, и казахи, и татары. И мы всегда вместе. Вместе решаем проблемы, вместе отмечаем праздники, будь то русская масленица или казахский навруз. Ходим друг к другу в гости.

И мой одиннадцатый класс не исключение. У нас вместе учатся казахи и русские, но мы никогда не ссорились по этому поводу. Мы вместе проводим время, вместе учимся, вместе выступаем на концертах, поем и русские, и казахские песни. И лучшие друзья у меня – казахи.
Богатство  каждой земли – ее народ самых разных национальностей. Немалый вклад в развитие нашей страны, в историю России внесли и вносят представители разных народов. У нас общая судьба, поэтому необходимо согласие в межнациональных отношениях. Россия стала местом, в котором могли жить совместно представители самых различных национальностей и делать вклад в общую культуру.
Мы сильны, пока едины!

Работа посвящена единству и дружбе между народами Автор доказыва ет,что  только сообща можно сделать страну сильной и процветающей. Он обращает внимание на необходимость изучения национальных культур, традиций,  на  возрождение общенациональных духовных ценностей: патриотизма, дружбы народов, солидарности и взаимовыручки, уважительного отношения ко всем народам.
