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Положение 
о Книге рекордов и достижений

Камышковской школы.
1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ.

Книга рекордов и достижений Камышковской школы (далее - Книга) учреждается приказом директора школы для создание благоприятной  воспитательной среды в школе, ее  положительного имиджа, поддержки учащихся, педагогов и  выпускников школы, родителей учащихся, добивающихся особых успехов в учебе, работе, в спорте, в увлечениях  и других свершениях.

2. УЧАСТНИКИ.

Внесение в Книгу рекордов и достижений производится по следующим направлениям и   группам участников:

                        - школа



- учащиеся школы;



- педагоги школы;



- выпускники школы;



- родители учащихся.


Установление рекордов и достижений, требующих физической нагрузки, может быть зафиксировано отдельно по классам и возрастным группам, отдельно среди мальчиков и среди девочек.



Выполнение рекордов может быть как индивидуальным, так и групповым (группа учащихся, семья, класс и др.).

К участию в мероприятиях, объявленных по конкретным номинациям для установления рекорда или достижения, допускаются лица, подавшие заявки не позднее, чем за одну неделю до их начала.

3. МЕСТО ХРАНЕНИЯ КНИГИ

Книга хранится в кабинете директора школы. 

Копии Книги могут храниться в библиотеке  школы, в распоряжении органов ученического самоуправления. Электронный вариант Книги вывешивается на официальном  интернет-сайте школы, на втором этаже школы оформляется стенд «Рекорды и достижения Камышковской школы».
4. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

Для отбора рекордов и достижений для включения в Книгу создаётся редакционная коллегия. Состав коллегии и главный редактор Книги утверждаются приказом директора школы. Редакционная коллегия собирается по мере необходимости, но не менее 1 раза в четверть.

5. ВНЕСЕНИЕ В КНИГУ.

Внесение в Книгу новых рекордов и достижений школы осуществляется по приказу директора школы на основании представления редакционной коллегии Книги. По решению редакционной коллегии Книги в качестве основания для включения в Книгу могут быть приняты сертификаты, грамоты, выписки из протоколов соревнований, конкурсов и других аналогичных мероприятий, проведённых другими организациями.

6. СВИДЕТЕЛЬСТВА О ВКЛЮЧЕНИИ В КНИГУ.

Каждому номинанту Книги выдаётся сертификат о включении в Книгу, заверенный печатью школы. Сертификат является одним из видов наград школы. Выдача сертификатов осуществляется в торжественной обстановке. 

7. НОМИНАЦИИ ДЛЯ ОТБОРА РЕКОРДОВ И ДОСТИЖЕНИЙ.

Номинации для проведения соревнований и иных мероприятий по определению авторов рекордов и достижений школы для включения  в Книгу могут быть предложены как редакцией Книги, так и самими претендентами.

8. ПОРЯДОК ВЫЯВЛЕНИЯ И ФИКСИРОВАНИЯ РЕКОРДОВ И ДОСТИЖЕНИЙ

В книгу включаются, как правило, рекорды и достижения, установленные учащимися и учителями школы в условиях максимальной публичности и доступности. Запись достижения, утвержденного комиссией, должна содержать следующую информацию: 
название достижения (с указанием мероприятия, если возможно); 
данные лица, которому принадлежит рекорд (ФИО, год, месяц рождения,      

класс, данные человека, способствующего достижению рекорда, 

дополнительные сведения); 
указание места, времени и условий, в котором произошло событие; 
документ-подтверждение (или ссылка на него).
Публичность обеспечивается своевременным – не менее, чем за две недели, -  информированием всех потенциальных претендентов о предстоящей регистрации рекорда или достижения    путем вывешивания объявлений на доске информации школы и на официальном Интернет-сайте школы. 

Доступность обеспечивается путём представления возможности участвовать в установлении рекорда или достижения всем желающим учащимся, педагогам и  выпускникам школы, родителям учащихся. 

Исключения могут составить рекорды и достижения, установленные на соревнованиях, конкурсах и других аналогичных мероприятиях, проведённых другими организациями.

К мероприятиям по установлению рекордов с физической нагрузкой претенденты, не включённые в основную медицинскую группу, представляют справки от врача о допуске к ним.
9. ЗАЯВКИ НА УСТАНОВЛЕНИЕ РЕКОРДА ИЛИ ДОСТИЖЕНИЯ

Претенденты на установление рекорда не позднее, чем за 3 недели до предполагаемого рекорда, подают соответствующую заявку в редакцию книги. Не рассматриваются комиссией достижения, имеющие антиобщественную направленность, нарушающие моральные нормы и принципы, могущие повлечь за собой угрозу здоровью и жизни. 
Форму заявки устанавливает редакционная коллегия. Редакционная коллегия в течение одной недели принимает решение о проведении мероприятия по установлению рекорда(достижения) или об отказе в этом и сообщает об этом заявителю. 

Для проведения мероприятий с целью установления и фиксирования рекорда или достижения создается судейская коллегия или жюри, при необходимости – оргкомитет.

Оформленный протокол соревнований или жюри конкурса принимаются редакционной комиссией Книги как основание для подготовки к включению рекорда или достижения в Книгу рекордов школы.

Изменение (побитие) рекорда или достижения должно происходить в аналогичных условиях, что и при их первичном установлении .
